# 2 牢记领袖嘱托 感恩加压奋进

# 筑牢豫北"粮仓" 书写粮丰农稳"金色"答卷

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 李吉昂 张振涛 程永辉

初冬的画笔,多彩、神奇,将蔚蓝 和高远写在天上,将丰收与播种写在 地上,将喜悦与希望写在农人心田。

党的二十大报告提出,全方位夯实粮食安全根基,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。这让滑县广大干群备受鼓舞,纷纷表示,要深入推进粮食生产核心区建设,把粮食安全放在心上、扛在肩上、落在干上。

11月15日,记者在八里营镇高标准农田施工现场看到,重型卡车来回穿梭、机器轰鸣,田间道路、河道清淤、机井项目正在紧锣密鼓进行。

"我们现在施工的是高标准农田 道路硬化,总设计20公里,现在已完成70%,计划本月底全部完工。"工程 负责人郑继伟说。

在长虹渠蓄滞洪区 2022 年高标准农田建设项目施工现场,铺设水泥道路、新打农田机井、填埋输水管网等多项工程正在同步推进。

"国家的政策好,今年又扶持建设3台深机井,配套了1000多米的地埋管道及相关的地埋线,以后浇灌农田更方便了,我们对粮食增产更有信心了。"滑县棉粮源农民专业合作社负责人本促托道

这些年,滑县持续加大高标准农 田基础设施建设力度,让种粮农民得 到不少实惠

"浇地时,一刷卡就出水,特别方便。从种到收全程机械化管理,种地越来越轻松,收入也越来越高,今年比往年每亩增加二三百块钱的收入。"小铺乡种粮大户王付强说。

"机械作业大地块比小地块效率 高得多,播种、收割速度都快,还省油, 年收益比以前小块地高2万元钱左 右。"说起建设高标准农田的好处,农 机手伦绍彬深有感触。

近年,滑县按照"全县一盘棋、措施一体化、宜大不宜小"的原则,打破乡镇界限,综合统筹田间道路、水利灌排、林网防护、电力配套等工程项目,使项目合理归并、互补,田、路、井、渠、电、林等基础设施全部达到高标准,基本形成了"田成方、林成网、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排"的良好生产格局,增强了农田抗灾减灾能力,提高了农业综合生产能力和耕地生产效率。

"2011年以来,滑县共建成高标准农田 145万亩,总投资 16.7亿元。 2022年,滑县计划建设高标准农田 8.5万亩,总投资 1.3亿元,目前,已经 完成70%。"滑县农业农村局局长郑慧 涛说,"大面积的高标准农田助推了新 品种、新技术和新模式的集中推广,使 农业生产步入良性发展轨道,推动了 粮食增产量、增效益、降成本、补短板 生产格局的形成,种粮效益节节升 同时,滑县抓住耕地和种子两个"要害",紧盯稳产和提质两个目标,深 人推进藏粮于地、藏粮于技战略。

在河南滑丰种业科技有限公司示 范园,科研人员正在进行小麦种子大 田纯度种植鉴定。

"我们除了在室内通过检验仪器 进行种子质量检测以外,还同时进行 大田种植鉴定,从而确保种子质量。" 该公司副总经理潘建凯说。

通过调整优化种植结构、搭建产销对接平台,目前,滑县发展优质专用小麦订单35万亩。同时,引进中国种子集团、中信农业等国内大型种子企业,与省内外科研院所联合开展育种攻关,培育出"滑丰""滑玉"等60多个优良品种,大力推进育、繁、推一体化进程。

"党的二十大报告提出,全方位夯 实粮食安全根基。作为育种工作者, 我们将集聚力量进行原创性、引领性 科技攻关,用科技筑牢种业发展根 基。"该公司董事长赵秀珍说。

据农业部门统计,滑县小麦种子繁育面积40多万亩,带动8万多户农民参与种植,每亩增收200元左右。今年,滑县小麦种子产量4.8亿斤,90%调往县外,成为全国知名的种子调出大县。

在白道口镇崔郭庄村的一处拆旧 复垦土地上,秋收的金黄刚刚褪去,嫩 绿的麦苗已青翠欲滴。 "过去,这里是一座废弃的养殖场,去年被纳入县里的农村建设用地拆旧复垦项目,通过集中整治变成了可耕地。"该村党支部书记、村委会主任郭纪党说。

郭纪党介绍,去年以来,该村陆陆 续续拆除养殖场22家、清理闲散院17 处,共整理出土地30亩,又通过承包 的方式,以每亩500元的价格发包给 农户,不但村集体经济壮大了,农户也

耕地是粮食生产的命根子。为保障耕地面积,滑县始终把耕地保护作为一种政治担当,成立相关组织,出台政策文件,坚持党政同责、部门协同、保护优先、问题导向原则,明确耕地保护主体,建立覆盖县、乡、村的三级自然资源监管网格,强化执法问责保障,坚持严守耕地保护红线和提升耕地质量双管齐下,坚决扛稳粮食安全重任。

在遏制耕地"非农化"、防止"非粮化"的同时,滑县加大土地开发整治力度,对易复耕的砖瓦窑厂、闲置宅基地、废弃厂房等进行复耕,有效保证了耕地面积不减少、质量有提升。

"2017年以来,我们筹措资金7500余万元,实施了5万余亩的补充耕地储备项目,产生新增耕地面积4.48万亩,有效增加了全县的耕地面积,为扛稳粮食安全重任作出了积极贡献。"滑县自然资源局二级主任科员孟立贯说。



→目前,滑县12.1万公顷小麦 已全部出苗。该县农民在农业农村 部门技术人员指导下,切实搞好小 麦田间管理,为来年丰收打好基 础。图为11月13日,小铺乡农民正 在给小麦浇水,确保苗齐苗壮。 (王子瑞 摄)



←为让老年篮球爱好者掌握投篮技巧,提升老年人科学健身水平,滑县老年体工委不定期组织开展篮球技巧培训,帮助老年人保持乐观和积极向上的精神,达到以球会友、寻找快乐、健康长寿的目的。老人们组成老年"三分篮"球队,活跃在篮球场上,成为滑县一道亮丽的风景线。图为11月15日,"三分篮"球队的老人在篮球场上大显身手。

(赵亚光 摄)

#### 焦虎镇:

# 情暖敬老院 老人乐融融

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 单永强 赵智燕

11月15日,记者走进焦虎镇敬老院,但见院内宽敞整洁、环境优雅,浴室、健身场、娱乐室等配套设施一应俱全,老人们或娱乐、或散步、或聊天,其乐融融。

今年80岁的祁康明老人人住焦虎 镇敬老院已有20个年头,谈起在敬老院 的生活,他赞不绝口:"敬老院条件越来 越好,对我们的照顾也越来越周到,我们 还有医疗保障。没想到,我这孤老头子 的晚年生活这么幸福!"

"当时,镇民政所和敬老院的工作人员劝我来这里生活,我还不同意。谁知道来这儿试住了几天,吃得好、住得好,老人们在一起说说笑笑的,非常开心,比在家好多了。"回忆起当初来敬老院的情景,祁康明有些不好意思。

"当年,我们把祁康明老人请来,让他感受一下敬老院的生活环境。没想到,来到这儿没几天他就喜欢上了,一住就是20年。"焦虎镇敬老院院长位廷中说。

问演出,老人们可以欣赏到精彩的表演, 不少老人还能跟着哼唱几段传统戏。如 今,安享晚年的满足感越来越多地体现 在老人们的身上。

"居住在这里的33位'五保户'、特 困供养人员吃得饱、穿得暖,就像生活在 一个温暖的大家庭里,老人们很开心。" 位廷中说。

据了解,多年来,焦虎镇按照标准化建设要求,不断加大资金投入力度,推进敬老院规范管理,切实解决"五保"对象的吃、穿、住、医等实际问题。近年,该敬

老院还与卫生院签订了医疗保障服务协议,并为每位老人都建立了个人健康档案,每年为他们进行两次体检,时刻掌握老人的身体状况,使敬老院成为"五保"老人颐养天年的幸福乐园,进一步提升他们的幸福指数。

"下一步,焦虎镇将从弱势群体人手,多举措加快构建家庭履责、政府主导、社会支持融合发展的可持续的农村养老服务体系,真正让老年人吃不愁、病不忧、乐有伴,安享晚年。"焦虎镇党委书记李吾军说。

#### 县域传真

## 玉米种子补贴 助力农民降本增收

本报讯 (特约记者 徐淑霞通讯员 高亮)日前,由滑县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作领导小组办公室组织的 2023 年玉米种子补贴工作正在紧锣密鼓进行,实施企业组织人员深入各乡镇为困难群众发放补贴,切实让他们感受到实实在在的温暖。

11月15日,记者在滑州农联 小铺服务站看到,村民排着整齐 的队伍,拿着产业帮扶惠农补贴 卡,依次进行登记、购种。

"俺家有4亩地,我花了100元钱就买到了4袋玉米种子。国家的政策真好,切实为老百姓带来了实惠。"小铺乡中寺村村民牛牧英高兴地说。

据了解,按照县有关部门惠农 补贴政策相关要求,此次补贴资金 由河南滑丰种业科技有限公司捐 赠提供,对全县所有防返贫监测系 统建档立卡脱贫户、监测户和31 个帮扶村的种植户发放2023年产 业帮扶惠农补贴卡,群众凭补贴卡 在所在乡镇(街道)的农联服务站 购买种子直接享受补贴后的价格。

"平常一袋种子60元,现在 困难户享受政策补贴后,25元就 能买到。今后,滑丰种业将一如 既往服务好全县的'三农'工作, 为全县农民提供更优质的种子。" 河南滑丰种业科技有限公司总经 理梁保拴说。

梁保拴介绍,为保障市场种子供应,缩短生产周期,提高生产和工作效率,滑丰种业还专门引进了一台码垛机器人,代替人工装袋和码垛,节省了2/3的人力,提高了两倍的生产量,实现了自动化、智能化、无人化和标准化生

"下一步,我们将引进更多的智能化种子加工设备,提高产能和种子加工质量,实现种子加工智能化,确保种子供应,保障农民用种需求和粮食安全。"该公司副总经理潘建凯说。

## 粉皮"旋"出幸福新生活

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 赵志刚

眼下正是粉皮加工的黄金季节。连日来,半坡店镇东常村村 民刘帅星正忙着制作、晾晒、销售 绿豆粉皮。这几年,他依靠传统 手工艺,凭着一张张薄如蝉翼、圆 圆的粉皮,铺平了增收致富路, "旋"出了幸福新生活。

11月15日,记者走进刘帅星的粉皮加工厂,只见一张张晶莹剔透的粉皮在阳光照耀下熠熠生辉。正在和工人一起制作绿豆粉皮的刘帅星,熟练地用木勺将芡汁舀到铜旋中,放在水里进行旋转,在100℃的高温下,一张薄如纸、滑如缎的粉皮瞬间即成。

"旋制粉皮主要靠手的力度 和方向,再配合水的温度,这样旋 出来的粉皮才能厚薄均匀。"刘帅 星说。

在一旁的工人立即把粉皮从铜旋里起出,及时摊铺在架子上进行自然晾晒。刘帅星介绍,他的粉皮是用绿豆作为原材料,制作过程分烫豆、磨豆、滤芡、旋皮、晾晒等10余个步骤,层层工序一丝不苟,才能保留绿豆粉皮原汁原味的"老味道"。正是看中了刘帅星绿豆粉皮手工制作的地道和纯正,慕名前来购买粉皮的人络绎不绝。

"这儿的粉皮吃起来光滑劲 道,口感很好,老人小孩都爱吃, 周边群众都来这里买粉皮。"村民 冯东杰说。

为把绿豆粉皮制作产业做大做强,刘帅星不仅在提升工艺、提高品质上下功夫,还注册了商标。随着生产规模的不断扩大,他吸纳村里的留守妇女、老人到厂里务工,让他们在家门口有一份稳定收入。

"在家闲着没事,在这儿干活儿,开开心心的,一天能挣80多块钱。我很知足、很满意。"村民李秀芬说。

如今,刘帅星的粉皮加工厂

每天能制作绿豆粉皮 100 多公斤。多年来,他始终坚守老一辈的传统做法,纯手工制作的粉皮外表透亮、厚薄均匀,又保持了绿色、安全、美味的优良品质,小小粉皮成了热销货,在市场上备受青睐,供不应求。消费者的认可,也更加坚定了刘帅星做大做强绿豆粉皮产业的决心和信心。

"绿豆粉皮加工市场前景非常好,我要加大投资力度,扩大规模,提高品质,线上线下双管齐下,树立品牌、拓展销路,真正把粉皮加工这一传统手工艺发扬光大,带领群众依靠特色产业增收致富。"刘帅星说。

卫西社区

## 有机花菜喜获丰收

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 朱香丽)眼下,道口镇街 道卫西社区的有机花菜喜获丰 收,无公害、质量好的有机花菜受 到市场欢迎,成为村民增收致富 的好门路。

11月15日,记者走进位于道口镇街道卫西社区的一家家庭种植农场,放眼望去,一片郁郁葱葱,绿色的叶子里包裹着白嫩的花菜,甚是惹人喜爱。十几位村民正抓紧时间采收、装袋、搬运,一派丰收景象。

派手权景象。 "我们今年种了20亩有机花 菜,亩产大概四五千斤。有机花菜营养丰富,很受欢迎,客商直接从地头就拉走了。"农场负责人

"这儿的有机花菜品相好、品质优,非常新鲜,很受市场欢迎。我经常来采购,今天拉了1000斤,拉回去很快就卖了。"蔬菜经销商王红宾说。

据了解,近年,道口镇街道以 全面推进乡村振兴为抓手,在增 加群众收入上下功夫,大力发展 特色农产品种植,以产业发展助 力乡村振兴。

宋林村

# 冬枣鼓起农民"钱袋子"

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 朱香丽)日前,牛屯镇宋 林村的冬枣陆续成熟,前来采摘 的游客络绎不绝,种植户收获着 丰收的喜悦。

11月13日,记者走进宋林村 冬枣采摘园,只见颗颗饱满的冬枣 挂满枝头,煞是喜人。阵阵枣香随 风飘过,沁人心脾。果园里欢声笑 语不断,不少游客慕名前来采摘尝 鲜,尽情享受美好时光。

"这里的冬枣又脆又甜,确实 不错,我们每年都来摘枣。"游客 王小凤说。

"这儿的冬枣皮薄汁多,又脆 又甜。趁着星期天带着孩子来采 摘,孩子们可高兴了。"游客王彩 丽说。

"今年的冬枣长势不错,主要供游客采摘。现在已进入采摘旺季,每天采摘量300多斤,一直能持续到11月底,预计亩产2000多斤,亩收入1万多块钱。"种植户李闯说。

李闯介绍,今年是他种植冬 枣的第三个年头。3年来,他不 断提升种植技术,持续在提高冬 枣品质上下功夫,果子越长越 好,产量也越来越高。采摘园持 续走绿色生态的路子,不仅对种 苗精益求精,还一直采用矮化培 育、绿色防控技术,让冬枣产得 出也销得好,效益逐年提高,致 富效应逐渐显现。